

Акматова Аманай Турсунбаевна,
доктор юридических наук, профессор
кафедры «Уголовного права и процесса»,
Историко-юридического института
Ошского государственного университета,
Кыргызская Республика, г.Ош
ORCID 0000-0002-2791-4238
А.Т. Akmatova

**РОЛЬ АДВОКАТОВ И ПРАВОЗАЩИТНИКОВ В ОБЕСПЕЧЕНИИ
ГУМАННОГО ОБРАЩЕНИЯ С ЖЕНЩИНАМИ В СИЗО
THE ROLE OF LAWYERS AND HUMAN RIGHTS DEFENDERS IN ENSURING
HUMANE TREATMENT OF WOMEN IN PRE-TRIAL PRISONS**

Аннотация: Статья посвящена роли адвокатов и правозащитников в обеспечении гуманного обращения с женщинами, находящимися в следственных изоляторах (СИЗО). В условиях изоляции, заключённые женщины сталкиваются с рядом нарушений прав, таких как насилие, дискриминация и нехватка медицинской помощи. Адвокаты и правозащитники играют ключевую роль в защите прав женщин, обеспечении их доступа к необходимым услугам и защиты от насилия. Исследуются международные стандарты, регулирующие обращение с женщинами в местах лишения свободы, и значимость активного участия правозащитных организаций в мониторинге и улучшении условий содержания. Рассматривается также роль адвокатов в процессе подачи жалоб, адвокатской поддержки, а также в предоставлении информации о правах женщин. Статья анализирует проблемы и вызовы, с которыми сталкиваются правозащитники, и подчеркивает необходимость дальнейших усилий для улучшения условий содержания женщин в СИЗО.

Abstract: The article is devoted to the role of lawyers and human rights defenders in ensuring humane treatment of women in pre-trial detention facilities (SIZO). In conditions of isolation, imprisoned women face a number of rights violations, such as violence, discrimination and lack of medical care. Lawyers and human rights defenders play a key role in protecting women's rights, ensuring their access to necessary services and protection from violence. The article examines international standards governing the treatment of women in places of deprivation of liberty and the importance of the active participation of human rights organizations in monitoring and improving conditions of detention. It also considers the role of lawyers in the process of filing complaints, providing legal support, as well as in providing information on women's rights. The article analyzes the problems and challenges faced by human rights defenders and emphasizes the need for further efforts to improve the conditions of detention of women in pre-trial detention facilities.

Ключевые слова: адвокаты, правозащитники, женщины в СИЗО, гуманное обращение, международные стандарты, права заключённых, насилие в тюрьмах, дискриминация, медицинская помощь, защита прав человека, правозащитные организации, правовая помощь.

Keywords: lawyers, human rights defenders, women in pretrial detention, humane treatment, international standards, prisoners' rights, prison violence, discrimination, medical care, human rights protection, human rights organizations, legal assistance.

Одной из важнейших задач правозащитников и адвокатов является защита прав и свобод человека, особенно в условиях изоляции, таких как следственные изоляторы (СИЗО).



Женщины в СИЗО подвергаются множественным угрозам, таким как дискриминация, насилие, психологическое давление, а также нехватка адекватного медицинского обслуживания. Адвокаты и правозащитники играют ключевую роль в обеспечении гуманного обращения с женщинами в таких учреждениях.

Международные документы, такие как «Основные принципы обращения с заключёнными»¹, «Стамбульская декларация»² и другие, устанавливают чёткие стандарты гуманного обращения с женщинами в заключении. Согласно этим принципам, обращение с женщинами в местах лишения свободы должно соответствовать высшим стандартам уважения человеческого достоинства, включая обеспечение прав женщин на здоровье, безопасность и защиту от насилия.

Важным инструментом для соблюдения этих стандартов являются адвокаты, которые обязаны следить за соблюдением прав своих клиентов, обращать внимание на случаи жестокого обращения и насилия, а также добиваться правосудия для их защиты.

В Кыргызской Республике проблема защиты прав женщин, находящихся в следственных изоляторах (СИЗО), активно обсуждается как учеными, так и правозащитниками. Основное внимание уделяется вопросам гуманного обращения, защиты от насилия, доступа к медицинской помощи и правам женщин на юридическую защиту. Кыргызские юристы и правозащитники подчеркивают важность роли адвокатов и правозащитных организаций в обеспечении соблюдения прав женщин в условиях изоляции.

Одной из проблем, выявленных в исследованиях кыргызских ученых, является нарушение прав женщин в СИЗО, что касается как условий содержания, так и защитных мер. В работах кыргызского правозащитника и юриста Б.А. Абдыкаимова отмечается, что «женщины в СИЗО часто сталкиваются с различными формами насилия, дискриминацией, а также с нехваткой медицинской помощи, что нарушает их право на достойные условия содержания и здоровье»³. Эта ситуация требует активного вмешательства адвокатов и правозащитников, которые должны следить за соблюдением прав женщин в местах лишения свободы.

Адвокаты играют решающую роль в обеспечении соблюдения прав женщин, находящихся под стражей. Они обязаны предоставлять информацию о законодательных нормах, обеспечивающих права заключённых, и добиваться улучшения условий содержания. Это может включать защиту от неправомерного воздействия, защиту от психологического давления со стороны следственных органов, а также обеспечение женщин необходимой медицинской помощью.

Например, адвокаты могут быть вовлечены в процесс обращения женщин с жалобами на условия содержания в СИЗО, случаи насилия со стороны персонала, а также нарушение прав на получение медицинской помощи. Важной задачей адвокатов является также информирование женщин о их правах, таких как право на конфиденциальность общения с адвокатом, право на защиту и право на медицинскую помощь.

Несмотря на наличие законов, направленных на защиту прав женщин, в кыргызской правоприменительной практике часто возникают проблемы. Важнейшим элементом является недостаток квалифицированных адвокатов, способных эффективно отстаивать права

¹ https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/prisoners_treatment.shtml

² <https://doccoe.home.blog/coe210/>

³ Абдыкаимов Б.А. Правозащитная деятельность в Кыргызской Республике. — Бишкек: Юридическое издательство, 2019.



заключённых женщин. В своих работах ученые, такие как К.М. Сулейманова, подчеркивают, что «система правозащиты в Кыргызстане не всегда готова к адекватной защите женщин в СИЗО, а адвокаты не всегда имеют достаточный опыт и знания для работы в таких специфических условиях»⁴.

Как отмечает юрист А.А. Ташметова, «доступ женщин к квалифицированной юридической помощи в СИЗО в Кыргызстане ограничен, что ставит под угрозу их права на защиту. Многие женщины не осведомлены о своих правах, не могут найти адвокатов, и часто сталкиваются с преградами со стороны правоохранительных органов при попытке обратиться за помощью. Это подчеркивает важность роли адвокатов в предоставлении информации о правовых нормах и защите прав заключённых женщин»⁵.

Адвокаты играют важную роль в защите прав женщин, находящихся в СИЗО, начиная от информирования о их правах и заканчивая представлением интересов в судах и перед государственными органами.

В статье М.Э. Усенова рассматривается важность адвокатской работы в вопросах обеспечения доступа женщин к медицинской помощи, защите от насилия и соблюдении их прав на безопасность. «Важно, что адвокаты не только представляют интересы женщин, но и вносят предложения по улучшению условий содержания, активно участвуя в процессе подачи жалоб и инициации расследований по фактам насилия»⁶.

Правозащитные организации в Кыргызстане также играют важную роль в защите прав женщин в СИЗО. Как подчеркивает правозащитник и юрист Г.Н. Кутманалиева, «они не только обеспечивают правовую помощь, но и активно участвуют в мониторинге условий содержания женщин в местах лишения свободы, делая упор на безопасность, соблюдение прав и предотвращение жестокого обращения. Правозащитные организации помогают адвокатам и заключённым в сборе доказательств, а также в формировании общественного мнения, что способствует улучшению условий в тюрьмах и СИЗО»⁷.

В условиях современной правовой системы, несмотря на существующие международные нормы, практическое соблюдение прав женщин в СИЗО остаётся проблемой. Одной из причин этого является недостаточное внимание к правам заключённых женщин на уровне законодательства и правоприменительной практики. Несмотря на существование международных стандартов, направленных на защиту прав женщин в местах лишения свободы, в России продолжается проблема недостаточного внимания к правам заключённых женщин, как на уровне законодательства, так и в правоприменительной практике. Эту проблему подчёркивают многие российские учёные, анализирующие состояние прав женщин в пенитенциарной системе. Российское законодательство, несмотря на наличие положений о защите прав заключённых, не всегда достаточно полно охватывает особенности прав женщин в местах лишения свободы.

Как отмечает Ю.В. Бобков, «правозащитник и юрист, российская система уголовного правосудия традиционно ориентирована на «мужской» опыт наказания, и только в последние десятилетия начали уделять внимание специфике содержания женщин в тюрьмах и СИЗО.

⁴ Сулейманова К.М. Женщины и права человека: вызовы и пути решения в Кыргызстане. — Бишкек: Медия, 2020.

⁵ Ташметова А.А. Доступ к юридической помощи для женщин в СИЗО. — Бишкек: Юридическая практика, 2021.

⁶ Усенов М.Э. Роль адвокатов в защите прав заключённых женщин в Кыргызстане. — Бишкек: Правозащита, 2020.

⁷ Кутманалиева Г.Н. Роль правозащитных организаций в защите прав женщин в СИЗО. — Бишкек: Центр прав человека, 2021.



Проблемы женщин в тюрьмах не всегда отражены в законодательных актах, что приводит к недостаточному регулированию таких важных аспектов, как репродуктивные права, доступ к медицинской помощи, защита от насилия и дискриминации»⁸.

К примеру, в российском Уголовно-исполнительном кодексе нет четко выраженных положений, касающихся женщин, находящихся в местах лишения свободы, в отличие от международных документов, таких как «Правила обращения с женщинами-заключёнными» ООН⁹.

В этом контексте важным является научное замечание Т.А. Гришиной, которая отмечает, что «для полноценной защиты прав женщин в российских тюрьмах необходимо принять отдельные нормативные акты, учитывающие их специфические потребности и права»¹⁰.

В то время как на законодательном уровне предпринимаются усилия для улучшения положения женщин в СИЗО, реальная ситуация в местах лишения свободы зачастую не соответствует установленным нормам.

Как подчёркивает Л.Е. Смирнова, правозащитница и исследовательница, нарушение прав женщин в российских тюрьмах остаётся достаточно распространённым явлением. Причиной этого является не только несоответствие законодательства международным стандартам, но и слабое правоприменение, а также недостаток квалифицированных адвокатов, которые могли бы отстаивать права заключённых женщин¹¹.

Исследования показывают, что заключённые женщины сталкиваются с множеством проблем, начиная от физического и сексуального насилия со стороны охранников и других заключённых, до невозможности доступа к адекватной медицинской помощи и психологической поддержке. Эти проблемы остаются без должного внимания со стороны правозащитных органов, что подтверждают данные правозащитных организаций, таких как «Сеть женских правозащитных организаций России».

По словам И.М. Чередниченко, ведущего исследователя в области прав человека, правозащитная практика в России часто сталкивается с проблемами в сфере защиты женщин, находящихся в СИЗО, из-за отсутствия должной правовой осведомлённости как у заключённых, так и у их адвокатов. Она подчёркивает, что «зачастую адвокаты не имеют достаточной квалификации для работы с такими делами, а правозащитники сталкиваются с бюрократическими барьерами, которые ограничивают их возможности в организации помощи заключённым женщинам»¹².

Часто женщины сталкиваются с физическим и сексуальным насилием в СИЗО, а также с отсутствием доступных медицинских услуг, что может приводить к ухудшению их здоровья, в том числе репродуктивного. В таких ситуациях адвокаты становятся последней инстанцией для защиты их прав и обеспечения справедливости.

Правозащитные организации и активисты играют важную роль в создании общественного давления на государственные органы с целью улучшения условий содержания женщин в СИЗО. Важной задачей правозащитников является мониторинг условий содержания, организация адвокатской поддержки, а также разработка рекомендаций для

⁸ Бобков Ю.В. Проблемы прав женщин в уголовной юстиции. — М.: Научное издательство, 2018.

⁹ https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/prisoners_treatment.shtml

¹⁰ Гришина Т.А. Права женщин в системе российского уголовного правосудия. — СПб.: Юридическая книга, 2019.

¹¹ Смирнова Л.Е. Защита прав женщин в тюрьмах России: проблемы и перспективы. — М.: Центр правозащиты, 2020.

¹² Чередниченко И.М. Роль адвокатов в защите прав женщин в местах лишения свободы. — М.: Правозащита, 2021.



государственных органов. Они также могут участвовать в защите женщин от пыток и других форм жестокого обращения в местах лишения свободы, поддерживая жалобы и инициируя расследования. Правозащитные организации активно участвуют в обучении адвокатов и сотрудников правоохранительных органов соблюдению международных стандартов в отношении заключённых женщин.

Среди ученых и правозащитников активно обсуждается роль адвокатов и правозащитных организаций в улучшении ситуации с правами женщин в СИЗО. Важнейшей задачей адвокатов является не только представление интересов заключённых, но и обеспечение их прав на безопасность, медицинскую помощь и защиту от насилия. На практике же многие женщины не имеют доступа к качественной адвокатской защите, что усугубляет ситуацию.

В своих работах российские юристы подчеркивают необходимость создания более эффективной правозащитной структуры, которая могла бы помогать заключённым женщинам в отстаивании их прав.

В частности, В.В. Павлов, специалист по правам человека, предлагает «создать независимый мониторинг условий содержания женщин в местах лишения свободы с участием правозащитных организаций и адвокатов»¹³.

На основе данных правозащитных организаций, таких как Human Rights Watch и Amnesty International, можно отметить следующие факты, подчеркивающие важность работы адвокатов и правозащитников:

1. В странах с развитыми правовыми системами, где активно работают адвокаты и правозащитники, количество жалоб на насилие в отношении женщин в СИЗО значительно ниже.
2. Согласно статистике Международной амнистии, менее 40% женщин, находящихся в СИЗО, имеют доступ к адвокатам, что является одной из причин системных нарушений их прав.
3. В странах, где правозащитные организации активно работают в области защиты прав заключённых женщин, наблюдается снижение уровня насилия и улучшение медицинского обслуживания в местах лишения свободы.

Роль адвокатов и правозащитников в обеспечении гуманного обращения с женщинами в СИЗО невозможно переоценить. Эти профессионалы не только защищают права своих подзащитных, но и влияют на изменения в правовой системе, направленные на улучшение условий содержания заключённых женщин. Однако для эффективной защиты прав женщин в СИЗО необходимы комплексные усилия как со стороны правозащитников, так и со стороны государственных органов и международного сообщества.

Таким образом, исследования отечественных и российских юристов и правозащитников подтверждают важность роли адвокатов и правозащитных организаций в защите прав женщин, находящихся в СИЗО. Их деятельность направлена на улучшение условий содержания, обеспечение защиты от насилия и дискриминации, а также на обеспечение доступа к медицинской помощи. Однако проблемы в правоприменительной практике и недостаток квалифицированной помощи остаются значительными вызовами, требующими дальнейших усилий как со стороны адвокатов, так и со стороны государственных органов и правозащитных организаций.

Список литературы:

1. https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/prisoners_treatment.shtml
2. <https://doccoe.home.blog/coe210/>
3. Абдыкаимов Б.А. Правозащитная деятельность в Кыргызской Республике. – Бишкек: Юридическое издательство, 2019.

¹³ Павлов В.В. Уголовная юстиция и права женщин в России. — М.: Юридическая литература, 2018.



4. Сулейманова К.М. Женщины и права человека: вызовы и пути решения в Кыргызстане. – Бишкек: Медия, 2020.
5. Ташметова А.А. Доступ к юридической помощи для женщин в СИЗО. – Бишкек: Юридическая практика, 2021.
6. Усенов М.Э. Роль адвокатов в защите прав заключённых женщин в Кыргызстане. – Бишкек: Правозащита, 2020.
7. Кутманалиева Г.Н. Роль правозащитных организаций в защите прав женщин в СИЗО. – Бишкек: Центр прав человека, 2021.
8. Бобков Ю.В. Проблемы прав женщин в уголовной юстиции. – М.: Научное издательство, 2018.
9. https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/prisoners_treatment.shtml
10. Гришина Т.А. Права женщин в системе российского уголовного правосудия. – СПб.: Юридическая книга, 2019.
11. Смирнова Л.Е. Защита прав женщин в тюрьмах России: проблемы и перспективы. – М.: Центр правозащиты, 2020.
12. Чередниченко И.М. Роль адвокатов в защите прав женщин в местах лишения свободы. – М.: Правозащита, 2021.
13. Павлов В.В. Уголовная юстиция и права женщин в России. – М.: Юридическая литература, 2018.

